



ВНЕСЕННАЯ

ВНУТРЕННЯЯ ВЪДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Редакціи, при Красно-
ярскомъ дух. училищѣ.

№ 8-й.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
ПЯТЬ руб. 50 коп.

1895 ГОДЪ. (годъ 12-й). 16-го Апрѣля.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, о воспрещеніи вѣнчать браки нижнихъ чиновъ на основаніи ихъ воинскихъ увольнительныхъ билетовъ.

По указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: а) отношеніе Главнаго Штаба, отъ 31 декабря 1894 года за № 57,599, съ просьбою объ устраненіи неправильнаго со стороны причтовъ требованія отъ запасныхъ нижнихъ чиновъ, служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ, при вступленіи ихъ въ бракъ, увольнительныхъ билетовъ, вмѣ-

сто установленныхъ паспортовъ или видовъ, и б) справку изъ производившагося въ Святѣйшемъ Синодѣ дѣла по сему предмету. Приказали: Вслѣдствіе донесенія одного изъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ о неправильностяхъ, оказывающихся въ предъявляемыхъ причтамъ нижними чинами воинскихъ документахъ, по отношенію къ перемѣнамъ въ семейномъ ихъ положеніи, и имѣя въ виду, что, по отзыву Военнаго Министра, выдаваемые увольняемымъ въ отставку нижнимъ чинамъ свидѣтельства о выполнении воинской повинности, а равно изготовляемые для перечисляемыхъ въ запасъ нижнихъ чиновъ увольнительные билеты удостовѣряють только прохожденіе военной службы заявителями, но не могутъ служить имъ ни видами на жительство, ни удостовѣреніями о семейномъ ихъ положеніи, Святѣйшій Синодъ циркулярнымъ указомъ, отъ 28 февраля 1889 года за № 2, далъ знать къ исполненію по духовному вѣдомству, что отъ лицъ, состоящихъ въ запасѣ арміи и уволенныхъ въ отставку, при вступленіи ихъ въ бракъ, священники обязаны требовать такіе же документы, какіе, при подобныхъ обстоятельствахъ, должны быть предъявляемы всѣми прочими лицами, не бывшими на военной службѣ. Между тѣмъ нынѣ Главный Штабъ сообщаетъ о продолжающемся со стороны нѣкоторыхъ причтовъ неправильномъ требованіи отъ служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ запасныхъ нижнихъ чиновъ, при вступленіи ихъ въ бракъ, увольнительныхъ билетовъ. Въ виду сего и принимая во вниманіе, что допускаемое нѣкоторыми причтами вѣнчаніе браковъ нижнихъ чиновъ на основаніи предъявляемыхъ ими увольнительныхъ билетовъ или свидѣтельствъ о выполнении воинской повинности не рѣдко, какъ видно изъ производящихся въ Святѣйшемъ Синодѣ дѣлъ, ведетъ къ заключенію брачующимися незаконныхъ браковъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: вновь предписать Епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярными указами принять необходимыя мѣры къ точному исполненію причтами во ввѣренныхъ имъ епархіяхъ при совершеніи браковъ нижнихъ чиновъ циркулярнаго рас-

поряженія Святѣйшаго Синода, отъ 28 февраля 1889 года за № 2, коимъ предписано, чтобы браки лицъ, состоящихъ въ запасѣ арміи и уволенныхъ въ отставку, были совершаемы причтами на основаніи тѣхъ-же документовъ, какіе, при подобныхъ обстоятельствахъ, должны быть представляемы всеми прочими лицами, не бывшими на военной службѣ, и отнюдь не по увольнительнымъ лишь билетамъ, самое требованіе коихъ отъ брачующихся представляется излишнимъ. Февраля 9 дня 1895 года.

2.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Псаломщикъ Дубенской Николаевской церкви, Минусинскаго окр., Алексѣй Ефимовъ, изъ студентовъ дух. семинаріи, 19 марта, рукоположенъ во священника въ приходъ Ермаковскій, Минусинскаго окр.

Личный почетный гражданинъ Иванъ Поповъ, по прошенію, 28 марта с. г., назначенъ на псаломщическое мѣсто въ приходъ Дербинскій, Ачинскаго окр.

Діаконъ Монашенской Николаевской церкви, Канскаго окр., Тимофей Евтихievъ, 2 сего апрѣля, переведенъ на псаломщическое мѣсто къ Туруханскому Преображенскому собору.

† Псаломщикъ Усть-Тунгусской Спасской церкви Енисейскаго окр., Алексѣй Раевскій 16 сего марта умеръ.

Енисейскій Епархіальный Училищный Совѣтъ, по поводу ходатайства Благочиннаго 2 участка Канскаго округа, отъ 13 февраля за № 196, журналомъ своимъ, отъ 22 февраля за № 11, доложилъ Его Преосвященству объ открытіи въ дер. Ульяновой, Агинскаго прихода, временной школы грамоты на средства крестьянина этой деревни Павла Николаева Ульянова: на журналѣ Совѣта послѣдовала резолюція Его

Пресвященства: „Призываю Божіе благословеніе на крестьянина Павла Николаева Ульянова; разрешаю открытъ въ его домѣ школу грамоты и утверждаю его въ званіи попечителя школы, которую онъ обязуется содержать, пока можетъ“.

Ваѳантныя мѣста по Енисейской епархіи.

Священническія:

Въ с. с. Пировскомъ и Кемскомъ, Енисейскаго окр., Барабановскомъ и Подъемскомъ, Красноярскаго окр., Чернорѣченскомъ, Ачинскаго окр.

Діаконскія:

Въ с. с. Маторскомъ и Барантскомъ, Минусинскаго окр., Балахтинскомъ, Ужурскомъ и Подсосенскомъ, Ачинскаго окр., Шилинскомъ, Красноярскаго окр., Монашенскомъ и Агинскомъ, Канскаго окр., при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ и впадіаконское при семь же соборѣ.

Псаломщическія:

Въ с. с. Дубенскомъ, Минусинскаго окр., Ивановскомъ, Курайскомъ, Устьянскомъ и Рыбинскомъ, Канскаго окр., Миндилинскомъ и Барабановскомъ, Красноярскаго окр., Усть-Тунгусскомъ, Пировскомъ и Чунскомъ, Енисейскаго окр., и при Енисейскомъ Богоявленскомъ соборѣ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

Извлеченіе

изъ журнала Временнаго Комитета по устройству зданій для Красноярской духовной семинаріи, отъ 27 февраля 1895 года за № 2.

Члены Комитета, подъ предсѣдательствомъ протоіерея К. Кожевникова, слушали резолюцію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Акакія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, отъ 3 сентября 1894 г. за № 1923, послѣдовавшую на журналѣ XXV съѣзда духовенства Енисейской епархіи, по вопросу о помѣщеніи первыхъ классовъ открываемой съ 189⁵/₆ учебнаго года въ Красноярскѣ духовной семинаріи въ домѣ, принадлежащемъ наслѣдникамъ Свѣтлакова, слѣдующаго содержания: „Опекуны теперь же должны дать опредѣленный отвѣтъ, согласны-ли они получать за арендуемое помѣщеніе, оплачиваемое нынѣ 700 р., не болѣе 800 р. въ годъ, такъ какъ, въ случаѣ ихъ несогласія, классы семинаріи, съ меньшими неудобствами и съ большими сбереженіями въ расходахъ на топливо, могутъ быть помѣщены въ домѣ, занимаемомъ церковно-приходскою школою. Исполненіе настоящей резолюціи имѣть произвести строительная коммиссія“.—Комитетъ по устройству зданій и временнаго помѣщенія для духовной семинаріи, принимая во вниманіе: 1) что наемъ помѣщенія для трехъ или четырехъ классовъ семинаріи, въ зданіи наслѣдниковъ Свѣтлакова будетъ не выгоденъ для епархіальнаго духовенства ¹⁾), потому что имѣть

1) XXV Съѣздъ постановилъ: поручить Комиссіи по постройкѣ зданій для семинаріи заключить съ наслѣдниками Свѣтлакова условіе на аренду дома на время, какое будетъ признано нужнымъ. Но завѣдующіе Свѣтлаковскимъ зданіемъ опекуны заявили съѣзду предъ закрытіемъ его засѣданій, что они согласны отдать въ аренду зда-

сопровождаться непроизводительною тратою до 1500 р. на побѣлку, покраску и приспособленіе зданія къ потребностямъ семинаріи и общежитія и ежегодно потребуетъ 800 р. арендной платы и не менѣе 800 р. на ремонтъ зданія, крайне загрязненнаго этанною командою, въ немъ помѣщающагося; 2) что въ 4 года на чужое зданіе, такимъ образомъ, можетъ быть затрачено до 7900 р., а если аренда зданія продлится 5 лѣтъ, то расходъ дойдетъ до 9000 руб. и болѣе; 3) что вопросъ о мѣстѣ постройки собственныхъ зданій для семинаріи еще не рѣшенъ и, по ходу дѣла, едва ли можетъ быть разрѣшенъ ранѣе будущаго 1896 года; 4) что для перваго класса семинаріи, который, какъ донесено о томъ Св. Синоду, имѣетъ быть открытъ въ началѣ 189⁵/₆ учебнаго года, и для общежитія безусловно необходимо приготовить помѣщеніе; 5) что енархіальный училищный Совѣтъ изъявилъ согласіе для помѣщенія первыхъ двухъ семинарскихъ классовъ уступить бесплатно на время принадлежащей ему домъ, пожертвованный Токаревою, въ коемъ помѣщается соборная церковно-приходская школа, нижній этажъ котораго уже оштукатуренъ на средства енархіальнаго училищнаго Совѣта²); 6) что, вмѣсто аренды Свѣтлаковского дома для по-

ніе подъ семинарію, съ октября 1895 года на 2 или на 3 года, съ платою не менѣе 1000 рублей въ годъ (впослѣдствіи согласились отдать за 800 р.) съ тѣмъ, чтобы въ этомъ зданіи перестройка и ремонтъ производились не на ихъ счетъ, а на счетъ семинаріи. На перестройку и приспособленіе Свѣтлаковского зданія для 4 классовъ семинаріи и общежитія, по самымъ скромнымъ расчетамъ, потребуется единовременно не менѣе 1000 руб., потому что въ вышеупомянутомъ зданіи стѣны и потолки грязны, а полы, окна, двери и печи, во время аренды зданія конвойной командой не были исправляемы; на ежегодный ремонтъ того же зданія нужно также не менѣе 800 рублей; такимъ образомъ, въ теченіе четырехъ лѣтъ на аренду и ремонтъ зданія будетъ израсходовано 6400 р., въ 5 лѣтъ не менѣе 8000 р., а съ случайными и непредвидѣнными расходами по ремонту и всѣ 9000 р.

2) Синодальный инженеръ Морозовъ, бывшій въ Красноярскѣ въ 1894 году, нашелъ, что первые два или три класса семинаріи съ кухней, столовою и спальнею для казеннокоштныхъ воспитанниковъ этихъ классовъ и необходимою прислугою безъ особыхъ неудобствъ могутъ быть помѣщены въ домъ, находящемся рядомъ съ зданіемъ Енисейской Духовной Коллегоріи, пожертвованномъ Потомственной Почетной Гражданкой Іулиттой Исидоровной Токаревою для соборной церковно-приходской

мѣщенія первыхъ трехъ или четырехъ классовъ и общежитія семинаріи несравненно выгоднѣе³⁾ построить на принадлежащемъ епархіальному духовенству пустопорожномъ участкѣ земли деревнянныя на каменномъ фундаментѣ зданія, которыя, по минованіи въ нихъ надобности, по возведеніи для семинаріи собственныхъ зданій, останутся въ распоряженіи епархіальнаго духовенства и, принося доходъ, покроютъ въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ расходъ, сдѣланный на ихъ возведеніе; 7) что для болѣе удобнаго помѣщенія въ домѣ епархіальнаго училищнаго Совѣта перваго и даже втораго класса семинаріи, церковно-приходская школа можетъ быть въ началѣ 189⁵/₆ уч. года переведена до постройки на Мясниковскомъ мѣстѣ главнаго зданія для трехъ или четырехъ семинарскихъ классовъ и общежитія, въ особое зданіе на томъ же мѣстѣ, въ которомъ будетъ кухня, помѣще-

школы и другихъ благотворительныхъ учреждений, если въ немъ произвести нѣкоторыя перестройки и поправки. Енисейскій епархіальный училищный Совѣтъ, на запросъ Правленія Красноярскаго духовнаго училища о томъ, можетъ ли быть уступлено зданіе церковно-приходской школы, находящееся на усадьбѣ Енисейской Духовной Консисторіи для временнаго помѣщенія въ немъ двухъ или трехъ классовъ семинаріи, съ отнесеніемъ расходовъ на перестройку и страхованіе зданія на счетъ семинаріи, отношеніемъ отъ 25 авг. 1894 г. за № 491, изъявилъ согласіе уступить вышеупомянутое помѣщеніе церковно-приходской школы въ распоряженіе Красноярскаго духовнаго училища для устройства въ немъ семинарскихъ классовъ на предложенныхъ условіяхъ.

3) По соображеніямъ Комитета, собственное временное помѣщеніе для 3-хъ или 4-хъ классовъ семинаріи и общежитія можно построить на Мясниковскомъ участкѣ, принадлежащемъ Красноярскому духовному училищу. По постановленію XXV сѣзда духовенства, утвержденному Его Преосвященствомъ 29 августа 1894 года за № 1877, на постройку семинарскихъ зданій предположено собрать до 100602 р. 3¹/₄ к. (Енис. Еп. Вѣд. № 21—1894 г.) Взносъ 20% съ запасныхъ капиталовъ всѣ причты епархіи безотлагательно должны произвести чрезъ благочинныхъ въ Правленіе Красноярскаго духовнаго училища билетами или наличными деньгами не позже 1 іюля 1895 г. Правленіе духовнаго училища имѣетъ расходовать эти деньги по постановленіямъ строительной комиссіи, съ утвержденія Его Преосвященства, или передать Правленію семинаріи, если таковое будетъ образовано до полнаго открытія семинаріи. Если же, по составленіи смѣты на постройку семинарскихъ зданій г. гражданскимъ инженеромъ Морозовымъ, этой суммы окажется недостаточно, то сѣздомъ постановлено почтительнѣйше просить Его Преосвященство ходатайствовать предъ Св. Синодомъ объ отпускѣ недостающей суммы изъ духовно-учебнаго капитала.

ніе для служителей и столовая, каковое зданіе можетъ быть построено въ теченіе предстоящаго лѣтняго времени и такимъ образомъ можетъ быть устраненъ лишній расходъ на наемъ помѣщенія для церковно-приходской школы, — Постановилъ: представить вышензложенныя соображенія Комитета на Архипастырское благоусмотрѣніе и утверженіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Акакія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, покорнѣйше просить Его Преосвященство: 1) разрѣшить Комитету выработать подробный планъ зданій, предполагаемыхъ къ постройкѣ на Мясниковскомъ мѣстѣ; 2) войти въ соглашеніе съ архитекторомъ Фольбаумомъ относительно составленія по указаніямъ Комитета плана и сметы на постройку деревянныхъ на каменномъ фундаментѣ строеній для временнаго помѣщенія семинарскихъ классовъ и общежитія на Мясниковскомъ мѣстѣ; 3) теперь же начать заготовку бутоваго камня, кирпича и извести для предположенныхъ зданій, такъ какъ эти матеріалы, при зимней перевозкѣ, обходятся значительно дешевле, чѣмъ весной и лѣтомъ; 4) на счетъ собранныхъ семинарскихъ суммъ произвести ремонтъ и приспособленіе верхняго этажа зданія, пожертвованнаго Токаревою, для помѣщенія въ немъ: 1-го класса Семинаріи и общежитія на 15—20 человекъ, столовой, спальни, кухни и квартиры надзирателя; 5) по вопросамъ о планѣ зданій для временнаго помѣщенія 3-хъ или 4-хъ классовъ семинаріи и сметѣ расходовъ на постройку оныхъ на Мясниковскомъ участкѣ земли, равно и о временномъ помѣщеніи перваго класса семинаріи и общежитія въ домѣ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта сноситься по принадлежности съ Правленіемъ Красноярскаго духовнаго училища и Енисейскимъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ. Подписали: Предсѣдатель Комитета Протоіерей Константинъ Кожевниковъ. Священникъ Александръ Коноваловъ. Членъ Комитета Николай Дубровскій. За дѣлопроизводителя членъ Комитета Аполлосъ Соболевъ.

На семь журналъ резолюція Его Преосвященства, Пре-

освященнѣйшаго Акакія, отъ 8 Марта 1895 г. за № 485-мъ „Исполнить. Постановленіе напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію Епархіальнаго Духовенства.“

2.

О дѣятельности командированныхъ Попечительствомъ Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ окулистическихъ отрядовъ въ 1894 г.

Въ январѣ состоялось, подъ предсѣдательствомъ статсъ-секретаря К. К. Грота, первое въ настоящую зиму засѣданіе Отдѣла Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ по предупреденію слѣпоты. Въ этомъ засѣданіи профессоромъ Л. Г. Беллярминовымъ былъ прочитанъ преисполненный интереса отчетъ о дѣятельности окулистическихъ отрядовъ, командированныхъ Попечительствомъ лѣтомъ 1894 г. въ разныя мѣстности Имперіи, для оказанія медицинской и оперативной помощи больнымъ глазами изъ бѣднѣйшаго населенія. Изъ этого отчета, который будетъ отпечатанъ въ одномъ изъ специальныхъ медицинскихъ повременныхъ изданій, видно, что Попечительство въ прошломъ году командировало всего 21 окулистическій отрядъ. Дѣятельность участвовавшихъ въ этихъ отрядахъ врачей продолжалась въ теченіи двухъ или трехъ лѣтнихъ мѣсяцевъ и была сосредоточена въ слѣдующихъ губерніяхъ: въ Вологодской (д-ръ Андогскій), Екатеринославской (д-ръ Вальтеръ), Могилевской (проф. Костеничъ и д-ръ Габриловичъ), Костромской (д-ра Гиршфельдъ и Коломаровъ), Тульской (д-ръ Долгановъ), Томской (проф. Ерофьевъ), Нижегородской (д-ръ Золотницкій), Подольской (д-ра Козловскій и Миткевичъ), Смоленской (д-ръ баронъ Крюденеръ), Черниговской (д-ра Гуляницкій и Лобасовъ), Пензенской (д-ръ Натансонъ), Самарской (д-ръ Радзивицкій и женщина-врачъ г-жа Оттъ), Минской (д-ръ Рымша), Саратовской (д-ръ Федоровъ), Ковенской

(д-ръ Цумфтъ), Тобольской (д-ръ Шенбергъ) и Тверской (д-ръ Юрасовъ).

Всего было командировано 23 врача-окулиста, 3 студента, 7 фельдшеровъ и фельдшерницъ и 1 сестра милосердія. Кроме того изъ мѣстнаго врачебнаго персонала участвовали въ дѣятельности отрядовъ 64 врача, 6 студентовъ, 23 фельдшера, 21 сестра милосердія и 1 монахиня.

Всѣми отрядами было пользовано 35,053 больныхъ, сдѣлавшихъ болѣе 68,400 посѣщеній. Неизлѣчимо слѣпыхъ оказалось 2,925, т. е. 8,3⁰/₀ общаго числа больныхъ, и почти столько же было излѣчимо слѣпыхъ. Общее число произведенныхъ глазныхъ операцій составляетъ 9,544, т. е. 27,7⁰/₀ всего числа явившихся больныхъ. Въ числѣ операцій было большихъ 6,181 и менѣе серьезныхъ 3,373.

Расходы по командированію окулистическихъ отрядовъ были покрыты Попечительствомъ изъ частныхъ пожертвованій, поступившихъ вслѣдствіе особаго воззванія со стороны Попечительства и опредѣленныхъ спеціально на этотъ предметъ. Таковыхъ пожертвованій на лѣченіе глазныхъ болѣзней среди бѣднѣйшаго населенія Россіи поступило въ 1893 и 1894 годахъ 22,486 р. 2 к. Изъ нихъ израсходовано: въ 1893 году на 7 окулистическихъ отрядовъ 3,571 р. 29 к. и въ 1894 году на 21 отрядъ 9,618 р. 38 к., и на небольшія субсидіи разнымъ лѣчебницамъ, земскимъ и частнымъ врачамъ на тотъ же предметъ и на другіе подобныя расходы 2,304 р. 90 к., итого 11,923 р. 28 к. Затѣмъ, по покупкѣ процентныхъ бумагъ и послѣ ихъ конверсіи, состояло къ 1 января 1895 г. въ остаткѣ ⁰/₀-ными бумагами 7,700 р. и наличными деньгами 1,788 р. 17 к. всего 9,488 р. 17 к.

Кромѣ того, эти отряды встрѣтивъ повсемѣстно большое сочувствіе, пользовались немаловажною матеріальною и нравственною поддержкою со стороны губернаторовъ и разныхъ мѣстныхъ учреждений, особенно земствъ, больницъ, землевладѣльцевъ и

другихъ лицъ, а мѣстные врачи жертвовали безкорыстно своими трудами въ пользу больныхъ глазами.

Попечительство слѣпыхъ, ни по цѣлямъ, для коихъ оно учреждено, ни по своей организаціи, ни по своимъ денежнымъ средствамъ, не въ состояніи принять на себя дѣло распространенія и обезпеченія правильнаго лѣченія глазныхъ болѣзней по всей Имперіи. Тѣмъ не менѣе, въ виду той несомнѣнной пользы, которую принесли неимущему населенію состоявшіяся въ 1893 и 1894 годахъ командированія окулистическихъ отрядовъ во внутреннія губерніи, Попечительство предполагаетъ повторить эту мѣру въ 1895 году.

Пожертвованія на мѣры для предупрежденія слѣпоты принимаются въ Канцеляріи Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ (Спб., Б. Конюшенная ул., д. 1, кв. 24).

3.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— 30 марта. Божественную литургію и чтеніе за всенощнымъ бдѣніемъ св. Евангелій „страстей Господнихъ“ Его Преосвященство изволилъ совершать въ Каѳедральномъ соборѣ.

— 31 марта. Вечерню и выносъ плащаницы Его Преосвященство, въ сослуженіи городского духовенства, изволилъ совершать въ Каѳедральномъ соборѣ. Въ тотъ-же день въ помѣщеніи Его Преосвященства состоялось общее собраніе членовъ мѣстнаго миссіонерскаго общества для выслушанія отчета за 1894 г., обсужденія смѣты и нѣкоторыхъ вопросовъ для слѣдующей дѣятельности общества.

— 1 апрѣля. Утреню и Божественную литургію Его Преосвященство изволилъ совершать въ Каѳедральномъ соборѣ.

— 2 апрѣля. Пасхальную утреню и Божественную литургію Его Преосвященство изволилъ совершать въ Каѳедральномъ соборѣ.

— 3 апрѣля. Его Преосвященство изволилъ совершать Божественную литургію въ домово́й Архіерейской церкви.

— 7 апрѣля. Божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ домово́й Архіерейской церкви.

— 8 апрѣля. Его Преосвященствомъ совершена литургія въ каедрально́мъ соборѣ. По окончаніи литургіи Его Преосвященство изволилъ раздавать молящимся освященный артосъ.

— 9 апрѣля. Божественную литургію Его Преосвященство изволилъ совершать въ Воскресенско́мъ соборѣ.

С. Усть-Тунгуское.

19-го Марта 1895 г.

Сегодня въ нашемъ храмѣ происходило оти́ваніе тѣла умершаго псаломщика Алексѣя Алексѣевича Раевского. На похоронахъ присутствовало множество прихожанъ, собравшихся со всѣхъ деревень прихода. Среди прихожанъ покойный пользовался большою любовью и уваженіемъ. То и другое онъ заслужилъ своимъ усердіемъ къ поддержанію величія и торжественности Божественной службы, насколько это зависѣло отъ него, и исполнительностью по службѣ. Не говоря о покойномъ, какъ о хорошемъ чтецѣ, канцеляристѣ, какъ о примѣрномъ псаломщикѣ со стороны умственнаго развитія, чего онъ достигъ самообразованіемъ, о покойномъ слѣдуетъ сказать еще, какъ объ устроителѣ при нашей церкви хора. Въ нашемъ селѣ онъ служилъ пятнадцать лѣтъ и съ самого почти поступленія въ приходъ его завѣтною мыслью было устроить хоръ изъ учениковъ мѣстнаго училища. Онъ началъ обучать дѣтей школьниконъ хорошему пѣнію и его труды, благодаря участію любителей и сочувствію общества, увѣнчались успѣхомъ. Хоръ и исполненіе церковныхъ пѣснопѣній поставлены были настолько хорошо, что для деревни желать лучшаго нельзя было. Сколько положено было трудовъ, можно судить потому, что разучено было до 200 пѣснь разныхъ духовныхъ композиторовъ, въ томъ числѣ Вартнянскаго, Турчанинова, Львова и др. Стройное

пѣніе хора привлекало въ нашу церковь богомольцевъ даже изъ сосѣднихъ селъ и деревень. И вотъ, когда, казалось, хоръ былъ совершенно устроенъ, организованъ, въ это время устроителя его вдругъ постигаетъ простуда и потеря голоса. Это было лѣтъ 6 тому назадъ. Алексѣй Алексѣвичъ еще нѣкоторое время старается поддержать хоръ, но напрасно; недугъ постепенно одолеваетъ больнымъ, мѣсяць за мѣсяцемъ, годъ за годомъ болѣзнь осложняется и наконецъ приводитъ къ смерти! Но во все время болѣзни, даже въ послѣднее время покойный пытался служить своему дѣлу. Такъ, предъ Рождествомъ Христовымъ онъ руководилъ пѣніемъ на народныхъ чтеніяхъ, производившихся для опыта въ училищѣ. Въ самый день праздника Рождества Христова онъ илѣ обѣдню съ любителями и бывшими своими учениками. Пѣніе Рождественской литургіи было послѣднимъ; вскорѣ послѣ Крещенія Алексѣй Алексѣвичъ окончательно слегъ въ постель и 16-го сего марта на 31-мъ году отъ роду скончался. Миръ праху твоему, честный и ревностный служитель церкви. Пусть твое усердіе и труды будутъ примѣромъ для твоихъ собратьевъ. Тѣло покойнаго, съ разрѣшенія Его Преосвященства, погребено въ церковной оградѣ.

Священникъ Николай Климовскій.

ПОРТРЕТЫ

ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА,

изданные заведеніемъ графическихъ искусствъ Э. И. Маркуса и роскошно выполненные съ оригинала художника Галкина, напечатаны масляными красками въ 2 форматахъ: поясные (18—14 вершковъ) и доколѣнные ($23\frac{1}{4}$ — $16\frac{1}{4}$ вершковъ), цѣною въ 3 и 5 руб., а съ рамою отъ 7 р. 50 к. до 13 руб. безъ пересылки.

Портреты эти отличаются прекрасной работой и среди появившихся въ продажѣ портретовъ Государя Императора отличаются изяществомъ, художественнымъ выполнениемъ и точнымъ воспроизведениемъ выраженія лица и особенно удачной отдѣлкой въ выраженіи глазъ. Изданные графическимъ заведеніемъ Э. И. Маркуса портреты удовлетворяютъ насущной потребности каждаго русскаго человѣка: украсить свое жилище и мѣстослуженія художественными изображениями своего обожаемаго Монарха. Портреты эти, несмотря на свои высокія достоинства по работѣ, отличаются и наибольшою доступностію, рассчитанною на самое широкое распространеніе, котораго они вполне достойны.

Съ требованіями обращаться въ заведеніе графическихъ искусствъ Э. И. Маркуса, въ С.-Петербургѣ, Васильев. остр. 10 линія, № 57.

За пересылку портрета заказною бандеролью, на скалкѣ, приплачивается 30 к., деньгами или почтовыми марками.

3.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ

на иллюстрированный журналъ для дѣтей школьнаго
возраста

„ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ.“

Журналъ „Дѣтскій Отдыхъ“ будетъ помѣщать на своихъ страницахъ повѣсти, разсказы, стихотворенія, доступно изложенные очерки по разнообразнымъ отраслямъ знанія и пр., и пр., стремясь при выборѣ статей отводить главное мѣсто быту родной страны, ея природѣ и исторіи. Въ журналѣ основанъ особый отдѣлъ „ИГРЬ и ЗАНЯТІЙ“. Въ этомъ отдѣлѣ, въ 1895 году

ГОДЪ XV-й.

ГОДЪ XV-й.

будеть, между прочимъ, помѣщено: „Мой садъ“ (устройство сада и уходъ за растеніями); „Работы изъ проволоки“; „Рисунки брызгами“ и разнообразныя интересныя опыты для знакомства съ явленіями природы.

Всѣ подписчики будущаго 1895 г. получаютъ бесплатно въ началѣ лѣтняго времени богато иллюстрированный большого формата (in 4^o) въ роскошной хромолитографированной съ золотомъ обложкѣ сборникъ:

„ВЪ ЛѢСУ и ВЪ ПОЛѢ.“

Къ „ДѢТСКОМУ ОТДЫХУ“ въ 1895 году будетъ приложенъ рядъ отдѣльных картинъ, исполненныхъ новымъ геліотипнымъ способомъ подъ общимъ заглавіемъ: „По родному краю“.

„ДѢТСКИЙ ОТДЫХЪ“ въ 1895 году будетъ выходить въ первыхъ числахъ каждаго мѣсяца книжками отъ 8-ми до 10-ти листовъ печатнаго текста, со многими рисунками.

Условія подписки на 1895 годъ: съ доставкой и пересылкой во всѣ города Россіи на годъ 6 р., на полгода 3 р. 50 к.

Подписка принимается: въ конторѣ редакціи журнала „Дѣтскій Отдыхъ“, Москва, Никитскій бульварь, домъ Живого.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ.

ЗВѢЗДА

ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ХРОНИКА
ТЕКУЩИХЪ СОБЫТІЙ.
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ
художественно-литературный журналъ,

съ приложеніемъ книгъ

ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЛИТЕРАТУРНАГО ЖУРНАЛА.

Журналъ „Звѣзда“ поставилъ своею главною задачею быть иллюстрированнымъ обзорѣемъ текущихъ политическихъ и общественныхъ событій, отмѣчая въ иллюстраціяхъ, рисункахъ, портретахъ и проч. всякое выдающееся явленіе каждой страны, отдавая при этомъ первое мѣсто отечественной русской жизни.

52 еженедельных №№ съ иллюстраціями.

12 книгъ ежемѣсячнаго литературнаго журнала.

12 №№ моднаго журнала въ годъ до 500 рис. съ приложеніемъ двѣнадцати листовъ выкроекъ, узоровъ и вышивокъ.

Въ 1895 г. въ журналъ „Звѣзда“ будутъ напечатаны произведенія:

В. С. Соловьева, Я. П. Полонскаго, Мамина-Сибиряка, I. I. Ясинскаго, И. Н. Потапенко, Н. Н. Каразина, О. Н. Чюминой, А. В. Елѣева и др.

12 книгъ приложеній будутъ заключать въ себѣ двѣнадцать избранныхъ романовъ лучшихъ иностранныхъ авторовъ всѣхъ странъ:

Альфонса Додэ, Уилькъ Коллинза, Георга Эберса, Елизы Ожешко, Сервантеса — Донъ-Кихоть, Марка Твела и др.

РОСКОШНЫЙ АЛЬБОМЪ

съ иллюстраціями Дорэ, представляющій собою Собраніе басенъ Лафонтена, отпечатанный на веленовой бумагѣ, въ форматъ журнала „Звѣзда“, въ переводахъ: Крылова, Измайлова, Дмитріева, Хемницера, Мережковского, Лихачева, Кормифскаго, Талина, Зарина и др.

Подписная цѣна **ШЕСТЬ** рублей съ доставкой и пересылкой во все города Россійской имперіи.

Контора и редакция журнала «ЗВѢЗДА» Спб., Стремянная ул., собств. д., № 12.

За редактора издатель *Петръ Сойкинъ*.

Содержаніе: Отдѣлъ **официальный**.—1. Указъ Святѣйшаго Синода.—2. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Отдѣлъ **неофициальный**:—1. Извлеченіе изъ журнала Временнаго Комитета по постройкѣ семинарскихъ зданій.—2. О дѣятельности окулитическихъ отрядовъ.—3. Извѣстія и заимѣтн. —4. Объявленія. **Приложеніе**. Отчетъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Редакторъ *Н. Бобылевъ*.

Печ. разрѣш. Цензоръ Каѳедральный Протоіерей *В. Касьяновъ*.

Красноярскъ, типографія Ал. Д. Жилина.

ОТЧЕТЪ

о состояніи церковно-приходскихъ и грамотности школъ
Енисейской епархіи за 1893—94 учебный годъ.

Истекшій 1893—94 учебный годъ былъ 10 годъ со времени обнародованія Высочайше утвержденныхъ (13 Юля 1884 года) правилъ о церковно-приходскихъ школахъ. Въ теченіи истекшихъ 10-ти лѣтъ усиліями епархіальной власти и трудами сельскаго, главнымъ образомъ, духовенства, при руководствѣ органовъ епархіальной власти, — церковно-приходская школа сдѣлала значительные успѣхи, какъ въ отношеніи собственной внутренней и вѣншей организаціи, такъ и въ отношеніи вліянія на дѣло религіозно-правственнаго образованія и воспитанія народа.

Въ предлагаемомъ отчетѣ, на ряду со свѣдѣніями за истекшій учебный годъ (1893—94), будутъ представлены нѣкоторыя статистическія данныя о послѣдовательномъ и постепенномъ развитіи церковно-школьнаго дѣла и за истекшее десятилѣтіе съ нѣкоторыми для сравненія данными о волостныхъ училищахъ.

На пространствѣ 2,246,627 квадратныхъ верстъ, занимаемомъ Енисейской епархіей, въ отчетномъ году, какъ и въ прошломъ, состояло 173 сельскихъ прихода; изъ нихъ 70 приходовъ съ населеніемъ до 700 душъ, 96 приходовъ съ населеніемъ до 2000 душъ и 7 приходовъ съ населеніемъ свыше 2000 душъ.

Изъ этого общаго числа—173 прихода—не было школъ только въ 14 приходахъ; по Енисейскому округу въ приходахъ: Усть-Кемскомъ, Алтатскомъ, Ярцевскомъ и Мокрушинскомъ; по Канскому округу: въ Нижне-Зайиномъ и Новосельскомъ; по Ачинскому: въ Дербинскомъ, Тумнинскомъ и Вирилюскомъ и по Минусинскому: Сабинскомъ, Сисимскомъ, Кривошеинскомъ, Дубенскомъ и Кышевскомъ. Причины, по которымъ въ назван-

ныхъ приходахъ до сего времени не открыты школы, различны; главнымъ же образомъ причина заключалась въ недостаткѣ средствъ матеріальныхъ, въ недостаткѣ лицъ, пригодныхъ для веденія школьнаго дѣла, не менѣе причиною было несочувствіе не только прихожанъ, а даже и самихъ мѣстныхъ причтовъ.

Какъ и въ предшествовавшіе годы, въ отчетномъ году число школъ нѣсколько увеличилось открытіемъ новыхъ по преимуществу школъ грамоты. Такихъ вновь открытыхъ школъ было всего: 1 церковно-приходская Шалаевская, Канскаго округа, и 8 грамоты: Караульно-Острожская, Ачинскаго округа, Подъемская, Мало-Кемчугская и Мало-Кантатская, Красноярскаго округа, и Каргинская, Енисейскаго округа.

Въ то же время нѣкоторыя школы грамоты, какъ болѣе подверженныя всякимъ случайностямъ, а потому менѣе устойчивыя, были закрыты; таковы школы грамоты: Алтатская, Ярцевская и Подгорновская, Енисейскаго округа, Чарковская, Вѣлькекая и Вугуртаская, Минусинскаго округа; итакъ школъ закрытыхъ или, вѣрнѣе сказать, прекратившихъ занятія временно, было всего 6; кромѣ того было три воскресныхъ школы въ городахъ: Красноярскѣ—одна мужская, въ Енисейскѣ—одна и селѣ Частоостровскомъ одна—смѣшанная. Слѣдовательно, къ концу отчетнаго года въ Енисейской епархіи состояло всего школъ: церковно-приходскихъ 89 и грамоты—46, а тѣхъ и другихъ вмѣстѣ 135¹⁾.

¹⁾ Здѣсь показано число только сельскихъ (волостныхъ) училищъ безъ городскихъ начальныхъ, а за предшествовавшіе годы показаны и городскія.

Къ началу 1884-85 уч. года состоя- ло.	СОСТОЯЛО ШКОЛЬ:															
	За 1886-87		За 1887-88		За 1888-89		За 1889-90		За 1890-91		За 1891-92		За 1892-93		За 1893-94	
	Церк.-пр.	Грамм.	Церк.-пр.	Грамм.	Церк.-пр.	Грамм.	Церк.-пр.	Грамм.	Церк.-пр.	Грамм.	Церк.-пр.	Грамм.	Церк.-пр.	Грамм.	Церк.-пр.	Грамм.
Церковныхъ	51	16	55	21	60	24	71	31	76	35	74	32	88	44	89	46
Волостныхъ	53	—	53	—	—	53	—	44	—	42	—	—	47	—	47	—

Изъ числа 89 церковно-приходскихъ школъ—2 были двух-классныя—въ Енисейскомъ округѣ—при Енисейскомъ женскомъ Иверскомъ монастырѣ и въ с. Рыбинскомъ на рѣкѣ Ангарѣ, остальные 87 одноклассныя.

Изъ общаго числа только одна школа исключительно для дѣвочекъ при епархіальномъ женскомъ училищѣ, а остальные—смѣшанныя.

ЧИСЛО УЧАЩИХСЯ.

Обширная по пространству Енисейская губернія имѣетъ жителей приблизительно 448,518 душъ обоого пола. Хотя народонаселеніе и увеличивается переселенцами изъ внутреннихъ губерній Европейской Россіи, но въ общемъ ежегодное приращеніе населенія, какъ извѣстно по статистическимъ даннымъ, колеблется около 6—7 тысячъ.

Въ этомъ общемъ количествѣ народонаселенія Енисейской губерніи дѣтей школьнаго возраста считается 22,675 м. и 22,421 д., а всего обоого пола 45,096 ч.

Обучавшихся за отчетный годъ въ школахъ: церковно-приходскихъ 2,064 м. и 793 д., и грамоты—459 м. и 133 д., а въ тѣхъ и другихъ—2,523 м. и 926 д., а всего обоого пола 3449 ч.

Кромѣ того въ гражданскихъ сельскихъ училищахъ въ отчетномъ году обучалось 1634 м. и 591 д., а всего 2225 ч.; слѣдовательно, всего въ школахъ того и другого вѣдомства обучалось дѣтей обоого пола 5674 ч. и оставалось внѣ школы—18,518 м. и 20,904 д., а всего 39,422 ч. Впрочемъ, это число значительно превышаетъ дѣйствительность, такъ какъ изъ этого числа не исключены дѣти школьнаго возраста, обучающіяся въ разныхъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеніяхъ разныхъ вѣдомствъ; не исключаются здѣсь и тѣ, которые въ школахъ обучались и вышли по окончаніи курса или до окончанія курса по разнымъ причинамъ оставили школу; а число такихъ должно быть значительно, какъ можно видѣть изъ свѣдѣ-

ній; при томъ же большею частію до окончанія курса выходятъ изъ школы ученики старшаго отдѣленія.

Тѣмъ не менѣ нельзя не обратить вниманія, что число учащихся съ каждымъ годомъ замѣтно увеличивается¹⁾. Такъ, сравнительно съ прошлымъ годомъ въ отчетномъ году число учащихся увеличилось на 726 ч. обоого пола; достойно вниманія, что въ отчетномъ году значительно—на 206 ч.—увеличилось число учащихся дѣвочекъ. Въ церковныхъ школахъ, съ увеличеніемъ числа учительницъ, стало замѣтно увеличиваться и число учащихся дѣвочекъ, такъ что въ отчетномъ году ихъ было въ церковныхъ школахъ больше сравнительно съ волостными на 335 чел.

Народонаселеніе Енисейской губерніи преимущественно православнаго вѣроисповѣданія. Въ отношеніи вѣроисповѣданія все народонаселеніе епархіи распредѣляется слѣдующимъ образомъ: православныхъ—430,662 д., раскольниковъ—2830 д., молотанъ—1240 д.; послѣдніе главнымъ образомъ въ Минусинскомъ округѣ, раскольники же, кромѣ Минусинскаго округа, имѣются въ нѣкоторыхъ приходахъ Ачинскаго округа²⁾; католиковъ—

¹⁾ Вѣдомость о количествѣ учащихся въ школахъ обоихъ вѣдомствъ за истекшее десятилѣтіе.

З а г о д ы	1884/85	1885/86	1886/87	1887/88	1888/89	1889/90	1890/91	1891/92	1892/93	1893/94
Въ церкви.	”	942	944	1274	1317	1153	1501	2135	2198	3449
Волостныхъ	”				2364*)	1697	2190	1677	2511	2225

*) Во всѣхъ трехклассныхъ и одноклассныхъ городскихъ и земскихъ.

²⁾ По Минусинскому округу въ приходахъ: 1-го Благочинія—въ г. Минусинскѣ, Лугавскомъ, Аскызскомъ, Шушенскомъ, Каптыревскомъ, Таштынскомъ и Верхнеусинскомъ и 3-го Благочинія—Анашенскомъ и Никольскомъ и 2-го Благочинія—Кавказскомъ, Кочергинскомъ, Маторскомъ, Книшевскомъ и Тигрицкомъ. По Ачинскому округу въ приходахъ: 1-го Благочинія—Алтатскомъ и 2-го Благочинія—Скрипичниковскомъ и Никольскомъ. Изъ всѣхъ названныхъ приходовъ, зараженныхъ расколомъ, нѣтъ школы только въ одномъ—Книшевскомъ. Въ отчетномъ году организованы противораскольническія бібліотеки почти во всѣхъ названныхъ приходахъ.

1176 д., лютеранъ—55 д., евреевъ—1357 д. и магометанъ—1198 д.

При такомъ составѣ народонаселенія учащіеся въ церковныхъ школахъ принадлежали главнымъ образомъ къ православнымъ: 2485 м. и 903 д.; раскольниковъ дѣтей было 9 м. и 2 д., лютеранъ 1 м., католиковъ 9 м. и 5 д., магометанъ 1 м., евреевъ 18 м. и 16 д.

По народностямъ: русскихъ 2426 м. и 888 д., поляковъ 2 м. и 1 д., нѣмцевъ 1 м., татаръ (инородцевъ) 76 м. и 21 д., евреевъ 18 м. и 16 д.

По сословіямъ распредѣляются такимъ образомъ: крестьянъ 2251 м. и 730 д., дворянъ—1 м. и 1 д., чиновниковъ—12 м. и 9 д., военныхъ—31 м. и 17 д., купеческихъ—4 м. и 6 д., мѣщанскихъ—84 м. и 113 д., ясачныхъ—76 м. и 21 д. и поселенческихъ—64 м. и 29 д.

УПРАВЛЕНІЕ ШКОЛАМИ.

Высшее управленіе церковными школами въ епархіи принадлежало епархіальному Преосвященному; органомъ епархіальной власти, спеціально вѣдающимъ ц.-школьное дѣло, былъ епархіальный училищный Совѣтъ, съ четырьмя отдѣленіями его по уѣзднымъ городамъ.

Личный составъ Совѣта. Предѣдатель Совѣта Красноярскаго Воскресенскаго собора протоіерей Иннокентій Нарцисовъ, товарищъ предѣдателя смотритель духовнаго училища, статскій совѣтникъ К. А. Успенскій. Члены: помощникъ смотрителя Н. А. Бобылевъ, преподаватели училища: П. Е. Протопоповъ (въ концѣ учебнаго года выбывшій за перемѣной службы и выѣздомъ въ другой городъ), Н. М. Дубровскій, А. П. Соболевъ, Г. С. Кумовъ; протоіереи: ключарь каедральнаго собора Михаилъ Солодчинъ и Покровской церкви Константинъ Кожевниковъ; священники: губернской гимназіи законоучитель Алексѣй Солодчинъ, Благовѣщенской церкви—Іоаннъ Поповъ, Воскресенскаго собора—Іоаннъ Рязанскій, онъ же казначей со-

вѣта и завѣдующій книжнымъ складомъ, Покровской церкви— Александръ Коноваловъ и каедральнаго собора—Константииъ Угрюмовъ и Инспекторъ народныхъ училищъ Енисейской губерніи статскій совѣтникъ А. А. Доброхотовъ и Инспекторъ классовъ епархіальнаго женскаго училища священникъ Варсонофій Захаровъ, онъ же дѣлопроизводитель Совѣта.

Уѣздныя отдѣленія Совѣта. 1. Енисейское. Предсѣдатель протоіерей Богоявленскаго собора Дмитрій Евтихіевъ. Члены: протоіерей Успенской церкви Іоаннъ Хилюницъ, онъ же казначей отдѣленія, Енисейскій окружный исправникъ, коллежскій совѣтникъ С. А. Поповъ, священники: Троицкой церкви Павелъ Шиховъ, пріисковыхъ походныхъ церквей—Александръ Александровъ, Преображенской церкви Евгеній Олофинскій, онъ же секретарь отдѣленія.

2. Минусинское. Предсѣдатель протоіерей Спасскаго собора Феодосій Токаревъ, члены: окружный исправникъ В. А. Александровичъ и товарищъ прокурора П. С. Троицкій.

3. Канское. Предсѣдатель протоіерей Михаилъ Коноваловъ, члены: горный исправникъ Южно-Енисейскаго горнаго округа Сергѣевъ, начальникъ почтово-телеграфной конторы надворный совѣтникъ К. И. Черняковъ, священникъ Иннокентій Орловъ, казначей отдѣленія.

4. Ачинское. Предсѣдатель протоіерей Стефанъ Смирновъ, члены: инспекторъ городского училища И. О. Ѳеодоровъ, уѣздный воинскій начальникъ Г. Ф. Зандрокъ, товарищъ прокурора Циммерманъ, окружный судья Е. М. Евтихіевъ, купцы: Г. Н. Максимовъ, Е. Е. Мокроусовъ и С. А. Бурмакинъ, учитель городского училища А. А. Лункинъ, онъ же секретарь отдѣленія, священники: Константииъ Солодчинъ и Ѳеодоръ Смирновъ.

Что касается самой дѣятельности епархіальнаго училищнаго Совѣта, то относительно ея должно сказать, что она направлена была главнымъ образомъ на изысканіе средствъ къ болѣе

прочной постановкѣ школъ, какъ въ учебно-воспитательномъ, такъ и въ хозяйственномъ, матеріальномъ отношеніи. Вниманіе его было сосредоточено, главнымъ образомъ, на существующихъ уже школахъ; къ открытію новыхъ, особенно церковно-приходскихъ школъ, Совѣтъ относился съ большою осмотрительностью, и потому открытіе новыхъ школъ, существованіе которыхъ не обезпечивалось — въ самомъ необходимомъ — содержаніемъ и помѣщеніемъ, Совѣтъ не разрѣшалъ. Въ то же время Совѣтъ старался оказать возможную матеріальную помощь уже существующимъ школамъ. Гдѣ необходимо было, входилъ въ сношеніе съ представителями гражданской и земской власти, чрезъ посредство епархіальнаго Преосвященнаго и непосредственно. Въ предѣлахъ предоставленныхъ правъ Совѣтъ, чрезъ подвѣдомственные ему органы, входилъ въ ближайшее разсмотрѣніе нуждъ и каждой отдѣльной школы, направлялъ дѣятельность этихъ самыхъ органовъ, изъ которыхъ самыми лучшими помощниками Совѣту были оо. наблюдатели; нѣкоторые изъ нихъ болѣе проявляли активнаго участія въ школьномъ дѣлѣ, чѣмъ уѣздныя отдѣленія, которыя, за исключеніемъ Енисейскаго, были въ большинствѣ безучастными передаточными инстанціями. Въ дѣятельности уѣздныхъ отдѣленій по прежнему замѣтно полное отсутствіе инициативы и самостоятельнаго сужденія даже въ такихъ вопросахъ, въ которыхъ мнѣніе отдѣленія могло бы быть наиболѣе компетентнымъ и потому рѣшающимъ. Слѣдовательно, уѣздныя отдѣленія по прежнему не выполняли своего назначенія, своей задачи.

Кромѣ наблюдателей — благочинныхъ, Совѣтомъ избраны были изъ болѣе свободныхъ отъ другихъ какихъ-либо должностей священниковъ, наблюдатели-ревизоры, которыхъ въ отчетномъ году было 15. Красноярскаго округа: 1-го благочинія священникъ Градо-Красноярской Всѣхъ Святыхъ церкви Василій Климовскій, 2-го благочинія, благочинный священникъ Тимоѳей Подкопаевъ; 3-го благочинія, священникъ села Нахвальскаго

Феодоръ Купрессовъ. Енисейскаго округа: 1-го благочинія, священникъ с. Усть-Тунгусскаго Николай Климовскій; 2-го благочинія, священникъ с. Кежемскаго Адрианъ Кручининъ; 3-го благочинія, священникъ с. Пировскаго Семень Архангельскій; 4-го благочинія священникъ с. Назимовскаго Николай Барковъ. Канскаго округа: 1-го благочинія священникъ с. Уринскаго Феодоръ Смиренскій; 2-го благочинія, священникъ с. Ирбейскаго Иоаннъ Поповъ. Минусинскаго округа: 1-го благочинія, священникъ с. Аскызскаго Василій Суховскій; 2-го благочинія священникъ с. Усть-Абаканскаго Стефанъ Масленниковъ; 2-го же благочинія, священникъ с. Каратузскаго Василій Рождественскій; 3-го благочинія священникъ с. Новоселовскаго Георгій Суховскій. Ачинскаго округа: 1-го благочинія священникъ Градо-Ачинской Бог.-Казанской церкви Феодоръ Смирновъ; 2-го благочинія, священникъ с. Корниловскаго Валентинъ Головинъ; 3-го благочинія, священникъ с. Балахтинскаго Алексій Смирновъ. Имъ ввѣрялось ближайшее наблюденіе за школами извѣстнаго района; посѣщая по своему усмотрѣнію школы, они доставляли Совѣту свѣдѣнія о состояніи ихъ. Хотя большинство оо. наблюдателей и посѣщали школы, но, какъ видно, участіе ихъ, особенно въ удовлетвореніи школьныхъ нуждъ и разныхъ нестроеній, ограничивалось только удостовѣреніемъ въ дѣйствительности таковыхъ и донесеніемъ о нихъ Совѣту. Тѣмъ не менѣе и въ этой своей формѣ дѣятельность оо. наблюдателей оказывала значительную помощь Совѣту: въ отчетахъ наблюдателей Совѣтъ имѣлъ точныя свѣдѣнія о состояніи каждой отдѣльной школы въ извѣстное время учебнаго года.

Если принять во вниманіе скудость средствъ, отпускаемыхъ Совѣтомъ на разѣзды (отъ 10 до 30 р. въ годъ), и полное отсутствіе какого-либо вознагражденія за труды оо. наблюдателямъ, съ одной стороны, и вполне добросовѣстное отношеніе ихъ къ дѣлу—съ другой, то справедливость требуетъ сказать, что оо. наблюдатели-ревизоры заслуживаютъ полной признательности.